



责任编辑:赵云超  
2022年6月15日 星期三  
美术编辑:左骏  
校对:马晴春

## “幸福屋场”建设,退伍党员当表率

株洲日报全媒体记者/王军  
通讯员/邓立平 张珊 孙乐

建设“幸福屋场”,是提升乡村振兴品质和内涵的重要内容。醴陵市嘉树镇嘉树村,一条16公里的健康步道直达栗塘屋场,路两侧红石楠纵情生长,被修剪得整整齐齐,一幅新农村秀美场景不断铺展。

乡村振兴的浪潮中,嘉树村村民不仅鼓起了钱袋子,生活环境、邻里关系也变得更加和谐,成了远近闻名的省卫生村、市文明村。

“老周的表率作用可大着呢!”村民把功劳归于周作启,一名72岁的退伍老党员。

### ●牵头成立志愿服务队

有事找志愿服务队,在嘉树村栗塘组早就传开了。

以前的栗塘组,垃圾无人清扫,污水流进水沟,老百姓怨声四起。2021年5月,周作启与党员周志勇商量,决定组建志愿服务队。

很快,志愿服务队吸引了14名成员,其中党员3名、女志愿者4名。志愿队将组里近2公里的组道和休闲文化广场等公共场划分为不同的责任小区,由志愿者按照自由组合、自主活动的原则,分别负责维护管理。同时,每月开展评比,看谁的志愿服务效果更好。

### ●让“幸福屋场”照亮栗塘

村民周某与邻居因“地界”不清,一直存在矛盾。两家“边界”区域有一个臭水池,一条堵塞了20米长的排水沟,成为横亘在两家面前的老大难问题。

在周作启等志愿者影响和劝导下,周某主动填了臭水池,将排水沟用红砖衬好并盖上了水泥板。邻居为此也主动示好,两家人逐渐和睦相处。

“只要身体允许,我会和大家一道继续在志愿服务的路上一直走下去。”周作启告诉记者,去年获得的那枚金光闪闪的“光荣在党50年”的纪念章,既是自己的荣光,也是前进的动力。

今年,栗塘组已开始建设示范性幸福屋场,周作启和志愿者们把目光投向了更加美好的未来:到2025年,实现人均纯收入7万元,户均收入超25万元,打造生态宜居幸福家园。

这是栗塘打造“幸福屋场”的奋斗目标,它被醒目地刷制在文化墙上,也写进了全组村民的心里。

### ●拿出自家房屋做文化阵地

美丽乡村建设,不仅需要生态环境的秀美,



周作启在村里的文化小书屋整理书架。株洲日报全媒体记者/王军 通讯员/邓立平 摄

## 齐心美乡村 最美是乡亲

讲述人:市派驻醴陵孙家湾村乡村振兴工作队队员 谢傲一

### 我的驻村日记

5月26日,天气虽然阴沉,但村里建设的势头火热。

上午,我们工作队和村干部照例来到村文体广场,看建设进度,询问是否有需要协调解决的困难。入夏以来,阴雨天多,一定程度上耽误了施工进度。村文体广场初显雏形,篮球场也差不多建好了,但篮球架等设施还没装运到位。

“前段时间下雨,施工几乎停了,趁着天气还好,辛苦大家加把劲。”孙家湾村党委书记叶海涛,向施工负责人说。

叶海涛的父亲叶志钢生前曾担任孙家湾村党总支书记,他带着全村一起努力,推动村里实现由穷到富的改变。父亲去世后,叶海涛接过接力棒,带领村民谋振兴。这份传承与情怀,感动了村民。在大家伙眼里,叶志钢是“大叶书记”,叶海涛是“小叶书记”。

驻村以来,我和工作队都切实感受到,村民对村干部和工作队的支持与拥护。村民发自内心的爱护村里,积极建设家乡的热情,也一再地打动我。

60多岁的老廖,是被村里返聘的老村干部。只要是村里的事,他总会冲在前面、干在前头。建村文体广场时,他默默地拔草、铲碎石、铺草皮等,把村里的事当自己家的活一样地干。

最近,我路过村上正在打造“幸福屋场”的杉木组,看到有两户村民正在自发地修建水渠,把曾经的泥巴渠改造成水泥的。

今年2月以来,我们工作队积极响应醴陵市开展“美丽乡村·幸福屋场”示范创建活动,和



农校对接对口基地内,黄瓜长势喜人。  
株洲日报全媒体记者/成姣兰 摄

# 荷塘区: 农校无缝对接 打造农业产业孵化器

株洲日报全媒体记者/成姣兰

乡村振兴背景下,乡村成为创新创业的新战场。各地纷纷培育名优特产,农产品基地与终端迎来史上最活跃对话期。

农业产业薄弱地区又该如何借力乡村振兴战略,成功逆袭?今年,荷塘区抓住农校对接政策,依托农业产业协会,打造区级农业产业孵化器,闯出了一条新路。

### ●一次经济漫谈会,谈出一条农校对接好思路

一直以来,因天然优势的缺失等因素,荷塘区农业产业基础薄弱。辖区内葡萄、花木等种植居多,少则几亩,多则百亩,规模上不去,老百姓生产积极性也不高。

当下,各地如火如荼开展乡村振兴,荷塘区该如何走,主管部门也犯了难。在去年年底的一次经济发展座谈会上,有人提出“充分利用本区资源,助力本区经济发展”这一主题,得到现场不少人员支持。头脑风暴下,大家将目光聚焦到农校对接上。

有人提出,辖区内几十所学校,全部到市场采购食材,安全性和品质能否得到保障,同等条件下,能否给当地农业主体提供机会?

接到这一信息,荷塘区农业农村局会后立即开展了调研。他们发现,当年年底,该区就有16所学校食堂经营到期。按照省市教育系统提出的农校对接思路,此前承包出去的学校食堂将全部收回,重新建立农校供应链,以学校为主体开展自营。

抓住这一政策窗口期,区农业农村局与区教育局通力合作,互通资源和需求,进行多番探讨,定下荷塘区农校对接方案。

“他们出台了专门的农校对接规定,不管哪个主体中标,都必须采购本地食材,在保证品质的基础上,扶持当地农业农村发展。”区农业农村局副局长贺伟介绍,高效对接下,今年,该区16所学校已全面实现农校对接,每天,近三万斤当地新鲜时蔬从田间地头直达学校餐桌。

他介绍道,目前调研还在继续。如下半年合同到期的8个中小学成功实现农校对接,该区有望实现全区中小学学生吃上本地蔬菜。此外,机关食堂也在进一步推进当中,已有三个食堂成功对接。

### ●一个产业孵化器,孵出一批标准化农业主体

初夏午后,荷塘区仙霞镇50亩晨发农业基地瓜果飘香。基地里,第一批黄瓜已接近尾声,第二批花开正盛。此外,辣椒、茄子、丝瓜、南瓜等当季蔬菜长势喜人。由于是露天种植,产量与大棚还是有差距。

这是荷塘区农业产业协会成立后,由6名协会负责人参股成立的基地。

32岁的汤志远是协会会长,也是基地股东之一。他告诉记者,基地有专人把关生产,所有流程全部按照市农委定下的生产标准实施,所有产品采收后,都会进行系列检测,才会投放市场。

而这一市场,就是目前荷塘区开展农校对接的16所学校和部分机关食堂。

今年,荷塘区以农业产业协会为依托,开展农校对接,农业产业化发展步伐明显加快。据了解,目前,已有16家农业生产主体加入农业产业协会,谭柏春的蔬菜基地便是其中之一。

看到谭柏春名字,估计不少人都会联想柏春葡萄。除了葡萄基地,几年前,谭柏春还在尝试一件事,就是高品质蔬菜种植。“当时种了10多亩,主要批发给当地菜市场。”经过几年尝试,谭柏春去年打起了退堂鼓。他说,由于外地菜便宜又好,本地菜在农批市场根本没有竞争力。

今年的农校对接,让谭柏春重燃了希望。“学校需要高品质的蔬菜,我们直供学校,这个结合点很好。”相应区里农业产业振兴策略,谭柏春今年蔬菜种植从10多亩扩种到100多亩,成为当地蔬菜种植大户。

更让他开心的是,扩大规模后,农科所蔬菜专家的专家也下到基地,开展全程指导对接。他们在病虫害防治上的宝贵经验,让蔬菜基地产值大幅提升,产品商品性也大大增加。

“协会主要做标准,解决农业怎么搞的问题;农业主体主要做标杆,通过综合控制和销售渠道开拓,增加示范效应。”贺伟说,目前,荷塘区以农业产业化为目标,通过质量建设,带动更多社会资本投入,培育一批标准化农业龙头企业。

### ●一种创新模式,创出一条乡村致富好路子

农业产业协会,是农业产业的孵化器,也是带动当地农民致富的新模式。

年近六旬的沈雪梅是仙霞镇黄陂田村的村民,十余年来,种菜,是她维持一家生计的主要手段。以往,她除了种菜,还要负责蔬菜销售。学校、菜市场、企业,哪里需要,她就送往哪里。遇到卖不出去的时候,只能低价让熟人接手。

跟不少在菜市场门口、小区楼下摆摊的哆哆嗦嗦不一样,沈雪梅更多的时间,要花在销售上。三分在种植,七分在销售,是他们普遍存在的问题。为了销售出去,天晴下雨都要坚持。

今年,农业产业协会与仙霞镇黄陂田村、樟霞村等9个村签订统销协议,农户只要按照协会标准生产,所有品种直供学校。

“这个量很大,比如仙霞村一个组,就有二三十户有蔬菜种植。采摘后拉到市场去零售,是他们致富的主要方式。”协会一位理事表示。

加入农业产业协会后,沈雪梅有更多的时间管理菜地,两亩菜地一个人就能轻松搞定。为了配合统销对产品多样性的要求,沈雪梅丰富了产品品类。目前,当地能种植的蔬菜品种,沈雪梅的菜园里都能找到。

沈雪梅估摸测算了下,一年下来,光她一人,就能有几万元营收。

以协会为基层管理单位,带动散户实现集约化生产和绿色种植,通过统销实现抽检全覆盖,提高农产品安全性,荷塘区以此带动当地农民种植积极性,创出一条乡村致富好路子。

### 乡村振兴

## 渌口区: 村电共治 点“靓”乡村

株洲日报讯(全媒体记者/李军 通讯员/凌琳 王瀚辉) 今年3月以来,渌口区全面启动“村电共治、便民服务”工程,建立“乡镇主导、村组主责、供电支撑”的政企共治模式,电力工作纳入139个村(社区)日常管理。

新华村位于渌口区最南端,187平方公里的地域内多山多林,有24个村民小组,496户2000多人。以前,村民对电网建设、电网维护不理解不支持,甚至出现阻止电力工作人员进村的现象。“村电共治、便民服务”工程实施以来,村里用电环境明显改善,基础设施和服务全面升级,村民的态度悄然转变。

如今,新华村村级电网建设进一步提速,公用变压器由5台新增到9台,户均容量由091千瓦时/户增加到1.72千瓦时/户,乡亲们在家门口享受到了供电的贴心优质服务,村里发展获得了充足、可靠的电能保障。

## 炎陵水口镇: 创建“最美庭院” 扮靓美丽家园

株洲日报讯(全媒体记者/李军 通讯员/汤金毅) 近期,炎陵县水口镇开展水口片区“最美庭院”创建评比颁奖活动,以此加强生态宜居美丽乡村建设,引导村民主动建设美好家园。

经市派驻水口镇工作队倡议,水口片区“最美庭院”推荐评比工作于3月底正式启动,水口村、水西村、官仓下村联合开展“最美庭院”创建。工作队成员分别指导各自所联点的村,向老百姓宣传创建“文明家庭”“最美庭院”“文明小组”的工作要求和相关卫生知识,积极营造和谐文明氛围。

按照“庭院美、居室美、厨厕美、身心美、村庄美”创建标准,最终在5月中旬评选出“最美庭院”20户,并予以授牌、在所村村部张榜公布,同时给予相应奖励。

据悉,水口镇水口片区“最美庭院”全年评比4次,除评选“最美庭院”,还将在今年12月评选“文明家庭”“文明村民小组”,用文明创建持续美化家园,将水口片区打造成清静文明和谐的美丽农村。

(株洲日报全媒体记者/李军 通讯员/邓立平整理)